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典型例题一

例1 解不等式：（1）
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分析：如果多项式
[image: image3.wmf])
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可分解为
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个一次式的积，则一元高次不等式
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“穿根法”求解，但要注意处理好有重根的情[image: image8.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




况．

解：（1）原不等式可化为
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把方程
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的三个根
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顺次标上数轴．然后从右上开始画线顺次经过三个根，其解集如下图的阴影部分．
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∴原不等式解集为
[image: image13.wmf]þ
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（2）原不等式等价于


[image: image14.wmf]î

í

ì

>

-

<

-

¹

Û

î

í

ì

>

-

+

¹

+

Û

>

-

+

+

2

4

5

0

)

2

)(

4

(

0

5

0

)

2

(

)

5

)(

4

(

3

2

x

x

x

x

x

x

x

x

x

或


∴原不等式解集为
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说明：用“穿根法”解不等式时应注意：①各一次项中
[image: image16.wmf]x

的系数必为正；②对于偶次或奇次重根可转化为不含重根的不等式，也可直接用“穿根法”，但注意“奇穿偶不穿”，其法如下图．[来源:学#科#网Z#X#X#K]
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典型例题二

例2 解下列分式不等式：

（1）
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分析：当分式不等式化为
[image: image20.wmf])
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时，要注意它的等价变形
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②
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（1）解：原不等式等价于
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用“穿根法”

∴原不等式解集为
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（2）解法一：原不等式等价于 
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∴原不等式解集为
[image: image28.wmf])
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解法二：原不等式等价于
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用“穿根法”

∴原不等式解集为
[image: image32.wmf])
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典型例题三
例3 解不等式
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分析：解此题的关键是去绝对值符号，而去绝对值符号有两种方法：一是根据绝对值的意义
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二是根据绝对值的性质：
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解法一：原不等式
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即
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[来源:学|科|网Z|X|X|K]
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故原不等式的解集为
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解法二：原不等式等价于 
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典型例题四
例4 解不等式
[image: image45.wmf]0
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分析：这是一个分式不等式，其左边是两个关于
[image: image46.wmf]x

二次式的商，由商的符号法则，它等价于下列两个不等式组：
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所以，原不等式的解集是上面两个不等式级的解集的并集．也可用数轴标根法求解．

解法一：原不等式等价下面两个不等式级的并集：
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或
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∴原不等式解集是
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解法二：原不等式化为
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画数轴，找因式根，分区间，定符号．
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∴原不等式解集是
[image: image62.wmf]}
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说明：解法一要注意求两个等价不等式组的解集是求每组两个不等式的交集，再求两组的解的并集，否则会产生误解．

解法二中，“定符号”是关键．当每个因式
[image: image63.wmf]x

的系数为正值时，最右边区间一定是正值，其他各区间正负相间；也可以先决定含０的区间符号，其他各区间正负相间．在解题时要正确运用．
典型例题五
例5 解不等式
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分析：不等式左右两边都是含有
[image: image65.wmf]x

的代数式，必须先把它们移到一边，使另一边为0再解．

解：移项整理，将原不等式化为
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由
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恒成立，知原不等式等价于
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解之，得原不等式的解集为
[image: image69.wmf]}
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说明：此题易出现去分母得
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另外，在解题过程中，对出现的二项式要注意其是否有实根，以便分析不等式是否有解，从而使求解过程科学合理．
典型例题六
例6 设
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分析：进行分类讨论求解．

解：当
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说明：解不[image: image87.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




等式时，由于
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在解出
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典型例题七
例7 解关于
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的不等式
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分析：先按无理不等式的解法化为两个不等式组，然后分类讨论求解．

解：原不等式
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由
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由判别式
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综上可知，当
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[image: image123.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




说明：本题分类讨论标准“
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及(1)中‘
[image: image127.wmf]2
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，
[image: image128.wmf]1
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’，(2)中‘
[image: image129.wmf]2
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，
[image: image130.wmf]1
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’”确定的．解含有参数的不等式是不等式问题中的难点，[image: image131.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




也是近几[image: image132.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




年高考的热点．一般地，分类讨论标准（解不等式）大多数情况下依“不等式组中的各不等式的解所对应的区间的端点”去确定．

本题易误把原不等式等价于不等式
[image: image133.wmf])
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．纠正错误的办法是熟练掌握无理不等式基本类型的解法．
典型例题八
例8 解不等式
[image: image134.wmf]3
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．

分析：先去掉绝对值号，再找它的等价组并求各不等式的解，然后取它们的交集即可．

解答：去掉绝对值号得
[image: image135.wmf]3
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∴原不等式等价于不等式组
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[image: image137.wmf]ï
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∴原不等式的解集为
[image: image138.wmf]þ
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说明：解含绝对值的不等式，关键是[image: image139.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




要把它化为不含绝对值的不等式，然后把不等式等价转化为不等式组，变成求不等式组的解．
典型例题九
例9 解关于
[image: image140.wmf]x

的不等式
[image: image141.wmf]0
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分析：不等式中含有字母
[image: image142.wmf]a

，故需分类讨论．但解题思路与一般的一元二次不等式的解法完全一样：求出方程
[image: image143.wmf]0
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的根，然后写出不等式的解，但由于方程的根含有字母
[image: image144.wmf]a

，故需比较两根的大小，从而引出讨论．

解：原不等式可化为
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(1)当
[image: image146.wmf]2
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）时，不等式的解集为：
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(2)当
[image: image150.wmf]2
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(3)当
[image: image153.wmf]2
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说明：对参数进行的讨论，是根据解题的需要而自然引出的，并非一开始就对参数加以分类、讨论．比如本题，为求不等式的解，需先求出方程的根
[image: image156.wmf]a
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，
[image: image157.wmf]2
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，因此不等式的解就是
[image: image158.wmf]x

小于小根或
[image: image159.wmf]x

大于大根．但
[image: image160.wmf]a

与
[image: image161.wmf]2
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两根的大小不能确定，因此需要讨论
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三种情况．
典型例题十
例10 已知不等式
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[image: image166.wmf]{
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．求不等式
[image: image167.wmf]0
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的解集．

分析：按照一元二次不等式的一般解法，先确定系数
[image: image168.wmf]c

的正负，然后求出方程
[image: image169.wmf]0
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的两根即可解之．

解：(解法1)由题可判断出
[image: image170.wmf]a

，
[image: image171.wmf]b

是方程
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又
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∴
[image: image183.wmf]0
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又
[image: image186.wmf]b
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(解法2)由题意可判断出
[image: image190.wmf]a

，
[image: image191.wmf]b

是方程
[image: image192.wmf]0
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∴
[image: image193.wmf]a
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又
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对方程
[image: image200.wmf]0
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两边同除以
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令
[image: image203.wmf]x
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∴方程
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[image: image214.wmf]b
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∴不等式
[image: image216.wmf]0
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的解集是
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说明：(1)万变不离其宗，解不等式的核心即是确定首项系数的正负，求出相应的方程的根；(2)结合使用韦达定理，本[image: image218.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




题中只有
[image: image219.wmf]a

，
[image: image220.wmf]b

是已知量，故所求不等式解集[image: image221.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




也用
[image: image222.wmf]a

，
[image: image223.wmf]b

表示，不等式系数
[image: image224.wmf]a

，
[image: image225.wmf]b

，
[image: image226.wmf]c

的关系也用
[image: image227.wmf]a

，
[image: image228.wmf]b

表示出来；(3)注意解法2中用“变换”的方法求方程的根．

[image: image229.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




典型例题十二
[image: image230.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)





例12  若不等式
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[image: image233.wmf]a
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[image: image234.wmf]b

的值．

分析：[image: image235.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




不等式本身比较复杂，要先对不等式进行同解变形，再根据解集列出关于
[image: image236.wmf]a

、
[image: image237.wmf]b

式子．

解：∵
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∴原不等式化为
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依题意
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    说明：解有关一元二次方程的不等式，要注意判断二次项系数的符号，结合韦达定理来解．
典型例题十三
例13 不等式
[image: image243.wmf]0
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[image: image246.wmf]b

的值．[来源:Z#xx#k.Com]
分析：此题为一元二次不等式逆向思维题，要使解集为
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解法一：设
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解法二：构造解集为
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说明：本题考查一元二次方程、一元二次不等式解集的关系，同时还考查[image: image270.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




逆向思维的能力．对有关字母抽象问题，同学往往掌握得不好．
典型例题十四
例14 解关于
[image: image271.wmf]x

的不等式
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分析：本题考查一元一次不等式与一元二次不等式的解法，因为含有字母系数，所以还考查分类思想．

解：分以下情况讨论

(1)当
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(2)当
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　[image: image278.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




　①

①当
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说明：解本题要注意分类讨论思想的运用，关键是要找到分类的标准，就本题来说有三级分类：
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分类应做到使所给参数
[image: image293.wmf]a

的集合的并集为全集，交集为空集，要做到不重不漏．另外，解本题还要注意在讨论
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应首选做到将二次项系数变为正数再求解．
典型例题十五
例15 解不等式
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分析：无理不等式转化为有理不等式，要注意平方的条件和根式有意义的条件，一般情况下，
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解：原不等式等价于下面两个不等式组：
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说明：本题也可以转化为
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这里，设全集
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则所求不等式的解集为
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